XXXVI OLIMPIADA DE QUiMICA ‘
Fase Local — Extremadura ( @
Facultad de Ciencias 4 ‘.)

EX: 2023

TEST DE PREGUNTAS MULTIRRESPUESTA

Se debera marcar con una cruz en la HOJA de RESPUESTAS la respuesta correcta
de cada pregunta (sélo hay una respuesta valida en cada pregunta) y después
pasarlas al formulario que se ha enviado por email.

Las preguntas contestadas erroneamente restan 1/4 de las respuestas correctamente
respondidas.

Las preguntas no contestadas no suman ni bajan la puntuacion.

1. De las siguientes cantidades de elementos, ¢ en cual el nimero de moles es mayor?
A) 200 gramos de cobre.

B) 200 gramos de oro.

C) 200 gramos de oxigeno molecular.

D) 200 gramos de niquel.

2. El NaCl cristalino es:

A) Blando, con baja temperatura de fusién y buen conductor de la electricidad.
B) Duro, con alta temperatura de fusién y buen conductor de la electricidad.
C) Blando, con baja temperatura de fusion y mal conductor de la electricidad.

D) Duro, con alta temperatura de fusion y mal conductor de la electricidad.

3. Una disolucién acuosa cuya densidad es 0,990 g-mL%, contiene 20 g de acetona
(CH3-CO-CHj3) por cada 250 mL de disolucion. La molalidad de la disolucién sera:

A) 1,52 m B)1,25m C)2,30 m D) 1,76 m

4. Sean los compuestos BaS, NaCl, Nal y BaO. Ordenarlos de mayor a menor energia
reticular.

A) BaS > BaO > NaCl > Nal
B) BaO > BaS > NaCl > Nal
C) BaO > BasS > Nal > NaCl

D) BaS > BaO > Nal> NaCl
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5. Un is6topo del elemento Fe tiene nimero masico 55 y nimero atémico 26. El nGmero
de electrones, protones y neutrones, respectivamente, para este is6topo es:

A) 26, 26 y 29 B) 26, 55 y 29 C) 26, 26y 55 D) 29, 26 y 26

6. Cuando se quema cierta cantidad de un hidrocarburo se forman 3,035 g de CO. y
0,621 g de H;0. Con esos datos, la férmula empirica del hidrocarburo es:

A) CoH, B) CsHq C)CH D) C2Ha

7. ¢ Cual de los siguientes pares de especies quimicas son isoelectronicas?

A) Mg?*y P* B) 0%y Mg?* C)FyB¥* D) Ney Ar

8. La lluvia acida se forma en la atmdsfera cuando reacciona el trioxido de azufre con el
agua de acuerdo con la reaccion:

SOs3 (g) + H20 ) 2 H2SO4 (ag)

en la que AH° =-226,1 kJ-molt y AS° = -3090,5 J-mol*-K, ¢ a partir de qué temperatura
no se forma espontaneamente la lluvia acida en la atmésfera?

A) 73,16 °C B) 273,15 K C) 273,15 °C D) 73,16 K

9. Se mezclan 200 mL de disolucién de HCI 0,6 M con 20 g de cinc desprendiendo ZnCl;
e H,. ¢ Qué reactivo esta en exceso? y ¢ Cuantos moles de reactivo hay en exceso?

A) 0,60 moles de HCI
B) 0,12 moles de HCI
C) 0,30 moles de Zn
D) 0,24 moles de Zn

10. Se tienen tres matraces de 1 litro que contienen gases a 20°C y 1 bar. El matraz A
contiene NHs, el matraz B contiene NO,, y el matraz C contiene N.. ¢ En qué matraz las
moléculas tienen mayor velocidad?

A) Matraz A
B) Matraz B
C) Matraz C

D) Los tres tienen la misma.
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11. Se conocen los nimeros atémicos de una serie de elementos: A (Z=7),B (Z=9),
C (Z2=22)y D (Z = 37). Larelacion correcta de radios es:

A)C>D>A>B
B)A>D>C>B
C)B>D>A>C
DDD>C>A>B

12. La longitud de onda y la frecuencia de un electron del atomo de hidrogeno que salta
del nivel n = 3 al n = 1, son respectivamente:

A) 323,2nmy 2,92-10"° s
B) 323,2nmy 2,92-1013 s?
C) 102,6 nmy 2,92:10'5 s
D) 102,6 nmy 2,92-10%3 s

13. Sea el equilibrio SnOz ) + H2 ) = Sn () + H20 (). A la temperatura de 900 K la
constante de equilibrio de la reaccién vale 1,5y a 1100 K su valor es 10. Para conseguir
una reduccién mas eficiente del didxido de estafio sélido deberian emplearse:

A) Temperaturas elevadas.
B) Presiones elevadas.
C) Temperaturas bajas.

D) Presiones bajas.

14. Sea la reaccion 2 NO + O, = 2 NO.. ¢ Cual sera la ecuacion de velocidad si se ha
encontrado experimentalmente que, cuando se duplica la concentracion de los dos
reactivos, la velocidad se hace ocho veces mayor, pero si se duplica solamente la
concentracion de O, la velocidad se hace el doble?

A) v = K [NOJ2 [O2]2
B)v = K [NO] [O2]2
C) v = K [NOJ2 [O2]
D) v = K [NOJ] [O2]
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15. Indica qué combinacion de nimeros cuanticos corresponde a un orbital 2p.

A) (2, 2, -2, %) B) (2, 1, -1, %) C) (2, 0, 0, %) D) (2, 0, 3, %)

16. En un remate, una pelota de ping-pong de 2,5 gramos de masa puede alcanzar una
velocidad de 145 km-h. La energia cinética de la pelota es:

A)2,3-107 J B) 3,0-107 J C)6,7-107 J D) 8,7-107 J

17. ¢ Cuéantos gramos de NaNOs y de Na,CO3-10 H,O se deben disolver en agua para
obtener en cada caso 100 mL de disolucion que contenga 0,020 moles de iones Na*?

A) 1,9 g de NaNOs y 2,7 g de Na,C0O3-10 H,O
B) 2,9 g de NaNO3 y 1,7 g de Na,CO3-10 H>0O
C) 1,7 gde NaNOsz y 2,9 g de Na,CO3-10 H,O
D) 1,5 g de NaNOs y 3,2 g de Na,CO3-10 H,O

18. Se disuelven 5,00 mL de acido nitrico comercial del 70% y densidad 1,42 g/mL en
agua destilada hasta obtener 1 L de disolucién. La molaridad de la disolucion sera:

A) 0,08 mol/L B) 0,09 mol/L C) 0,07 mol/L D) 0,10 mol/L

19. Si en un litro de agua se disuelven 342 gramos de sacarosa (C12H22011), el ascenso
ebulloscopico del agua sera:

A) 0,50 °C B) 0,51 °C C)0,53°C D) 0,52 °C

20. Un gas ocupa un volumen de 80 cm? a 10 °C y 715 mmHg. El volumen que ocupara
este gas a 0°C y 1 atm sera:

A) 70,5 mL B) 72,6 mL C) 71,2 mL D) 73,4 mL
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DATOS DE INTERES

Constantes Equivalencia entre unidades
Na = 6,022-10%3 1 atm = 1,013 bar
R = 0,082 atm-L-mol1-K-1 1 atm = 760 mm Hg

h=6,63-103%J-s
c=3-108 m-s?
R (Cte de Rydberg) = 109677,6 cm™*

Ke (agua) = 0,52 OC Kgm0|'1

NUumeros atbmicos Masas atdmicas (g/mol)
B(Z=5) H=1
0 (Z=8) c=12
F(Z=9) 0=16
Ne (Z = 10) Cl=35,5
Mg (Z = 12) Cu=63,6
P (Z = 15) Zn =654
Ar (Z = 18) Au = 197
Ni = 58,7
Na =23
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EJERCICIO 1

A 532 K se introducen 0,1 moles de pentacloruro de foésforo en un recipiente
X de 1,2 Ly 0,1 moles en otro recipiente Y. Se establece el equilibrio

PCls = PCls + Cl;

y la cantidad de PCls se reduce un 50% en el recipiente X y un 90% en el
recipiente Y. Todas las especies se encuentran en fase gaseosa. Calcular:

a) La presién en el equilibrio en el recipiente X.
b) La constante de equilibrio K.

c) El volumen del recipiente Y.

d) La presidn en el equilibrio en el recipiente Y.
Datos:

e R =0,082 atm-L-mol?t-K!
e Masas atdémicas (u): P = 31,0; Cl = 35,5
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EJERCICIO 2
Sea la reaccidon: CHa gy + 2 02 (g) = CO2 (g) + 2 H20 (1
Calcular:

a) El valor de AH° de la reaccidn.

b) El valor de AS© en la reaccion.

c) El valor de AG° y la espontaneidad de la reacciéon a 100 ©C.

d) La temperatura de equilibrio del proceso.

e) La cantidad de calor liberada en la combustiéon de 35 g de metano a
presidon constante.

Datos:
CHa(g) | O2 (9) | COz (q) | H20 g
AHO
(Kmolty | 748 | - |-393,5|-2855
AS©
(-mol-ky | 1863205, 213,7 | 69,9
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EJERCICIO 3

El cinc es un metal menos reactivo de lo que cabria esperar porque la
formacién de 6xido de cinc sobre su superficie impide un posterior ataque del
oxigeno al metal (pasivado). Se utiliza en baterias eléctricas y para el
recubrimiento electrolitico del acero, lo que se conoce como acero
galvanizado.

Se obtiene por tostacion de su mineral principal, la blenda, un sulfuro de cinc
de férmula ZnS. El éxido producido se reduce con carbdn coquizado:

272nS sy + 302 2 22Zn0 (s) + 2 SO2 (g)
Zn0 sy + C sy 2 Zn (g) + CO (g

a) Calcular la cantidad (en kg) de blenda del 75% de riqueza que es necesaria
para obtener 45 kg de cinc, suponiendo que el proceso tiene un rendimiento
del 100%.

b) Calcular la cantidad (en kg) de carbono coquizado que habra que emplear
en este proceso.

Datos:

e Masas atémicas (u): Zn =65,4; S =32; C=12
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